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i TTepiexopeva Epyaornpiov No 2

> A&loAoynon TngG aspopiag ka1 avaspopiag
IKAVOTNTAC

> AvVAanveuoTIKN Kal kapdiayyeiakn AsiToupyia
KAaTa TNV aoknorn

> MpoodIoPICHOGC TNG EVTAONC TNG AOKNONG
HE TN XPAON TG KAPOIAKNC CUXVOTNTAG



‘_L BioAoyIKEC 1IKAvVOTNTEC

> Agpopia 1kavoTnTtda
> Avaepopia ikavoTnra
> Méyiotn dUvaun

> MUK avToxn

> EuAuyioia



Acpopia 1kavoTnTtda

H iIkavoTnTa TOU Opyaviopou yia npocAnyn Kai Xpnoigonoinon

TOou O, NPOG Napaywyn EVEPYEIAG.

>AgpoBia IkavoTnTa

>AgpoBia 10XUG

»MéeyioTn NpocAnyn O&uyovou (VO,,....)
>MEeEyioTn katavaAwon O&uyovou

KapdiavanveuoTiKn)
IKAVOTNTa

l

AvVTINPOOWMNEUEI TNV IKAVOTNTA NPOCANYNC, HETAPOPAG
Kal katavaAwong O, oTn Hovada Tou XpOovou.

|

‘000 HEYAAUTEPN N AEPOPIA IKAVOTNTA TOCO
HEYAAUTEPN N IKAVOTNTA NAPAYWYNG EVEPYEIAG



i Méyiatn TTpéoAnyn O, (Vo)

OpileTal WG N MEYIOTN TTOCOTNTA
0¢UYOVOU TTOU XPNOCIMOTTOIEITAI KATA
TNV EKTEAECT AOKNONG, N OTroid
KIVNTOTTOIEl MEYAAEC MUIKEC OMADEG UE
MEon N UPnARn évraon via
TTOPOATETOAMEVO XPOVIKO d1AoTNUA.



i Méyiotn TTpooAnyn O, (vo,, ,.)

> ANOTEAEI TO HEYIOTO OYKO TOU O, TO OMOI0 KATAVAA®VEI O
OpPYavioHOG 0T Hovada Tou XpOVou Kal | N0COTNTA AuTn HNOopPEi va
ekppaoTel o€ anoAuTteg TIHEG (L'min -1 ) ka1 o€ OXETIKEG TIHEG (M -
kg 1 * min 1).

> KpiveTal anapaiTnTo va AagpBavovTal unoyn T000 Ol OXETIKEG 000
Kal Ol AnOAUTEG TIHEG.

> 01 TIHEG VO, KUHaivovTal ano 30 mi'kg -*min~! (un aokoUupevo
aTopo HEONG NAIKIAG) peEXP! kal 80-87 mi*kg -1*min -1 (veapoug
aOAnNTEC AywVIOHATWV avToxXnG — NoAU uwnAou eninEdou)



Méyiotn TTpéoAnyn O, (VOzpes)

OL KUPLOTEPOL MOLPAYOVTEG TIOVU eNNPeAlouv tn pEylotn npocAnyn 02
glvat:

> n nAwia —
»T10 PpUAO

>0 YOVOTUTIOG

>N CWHOTLKA cuotaon —
>N aoknon

»UuPOuETpO

— | BloAoyIKoi




Xpnowgotnta a§ioAdynong Tng
VOZmax

O 1epI0dIKOG EAeyXOG TNG agpoOPiag IkavoTnTag BonBd oTov KaBopIoHO TwV TTAPAKATW:
» Tou emmrédou amoddoang Tou aBANnTr) o€ Pia dedouEvn OTIYHN.
» Tng KAataAAnAOTNTaG €vOg aBANTH YIO OUMMHETOXN O€ €vd OUYKEKPIYEVO TUTTO
aBAnparoc.

» Tng éupaong mou Ba Trpétrel va doBei oTnv agpofia TrpotTévnon.

» Tou TUTTOU TNG agPOPIag TTpoTTovNOoNG TToU Ba TIPETTEl va EQAPUOCTEI.

» Tng emTidpaaCng TTOU £XEI Eva TTPOTTOVNTIKO TIPOYPAUMA OTn TTPO0d0 Tou aBAnT.

» TNng TAKTIKNG OUPTIEPIPOPAg Tou aBAnt) oto a@BAnua 1 aywviopya TO OTToio
OUMUETEXEL



AoKipaoieg kKal HEBodOoI agloAdynong
(VO, max)




KpiTnpia TeppaTiogoU dokipaoiac n
empBeainonc eniTevu&Enc TG VO2max
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FraBepomoinon e V0. apd nic auéhoeic otnv éviaon. AuEnon pikpoTepn Twv 2mil-kg”-min
aTo TEAoC TNC doKipaoiac.

Miatiipnon Tou MoAaknkol oto aipa o emimeda mépav Twy 8-10mmol/l kard Ta mpwra 5
amoKaTAoTaon

YmépBaon e nipnc 1.10 — 1.15 aro mooootd avradhayric agpiwv (RER)

Emiteuén ¢ mpoPAemopevng e Baon Ty nAKia PEYIOTNS Kapdiaknc auxvoTnTag

Epgdvion otnBayyiKkwy oUuPTTWUaTWY

Znuavrkr peiwaon g ouotohkhc aprnpiaxkfc mieong (kard 20 mmHg) 4 avikavétnTd g va
aufnBel avahoya pe TRV aQuENOn TNG EVTAONS

YmepBohr| augnon omv aprnpiakr meon (ouotohikr migon >260 mmHg fj SiaoTohikr mieon
>115 mmHg)

Eppdvion oupmmwudrwy duogopiag (ehagpic movoképahog, olyyuon, aragia, wypdmnra,
Kudvwaon, vautia, kplo kal kaBibpo SEpua

AvikavatnTa e kapdiaknic ouyvotnrag va avinBel avahloya pe v adinon TG Eviaoncg

AigkpiBwyévn petaBodn oto TpoTuTIo Tou Kapdiakol puBuol

EmBupia tou doxipaldopevou va diakowe TNy mpoomabaia

Puaikn exdnAwaorn rf Mpo@opikn EKGAAWTT EVTOVNS KOTTWATC

Teyvikd mpoBAfuara otov epyacTtnpiakd eEommhioud



Aokiyaciec afioAoynone

Agpofiag IKaVOTNTAG
(VO, max)

= AOKIJACIEC OTO EPYACTNPIO

= AHECOG NPOCOIOPICHOG
VO, max

= YNOUEYIOTEC OOKIHATIEC
= Astrand-Ryhming test

.LYMCA
= AoKipaoieg nediou
Cooper test
Balke test

Rockport walking test
MaAivopopo 20p.




Aepopia ikavoTntda
TTpoadiopiopoc VO, max
(epyaoTnpiakn a&ioAoynon - auecoc npoodiopIoHoC )
= MpwTtokoAAa a&loAoynong (d0ansdospyoOHETPO)

a) MpwtokoAAo Balke
- oraBspn rayurnra 5.3 km/h
- apyikrn kAion 1%
- avénon tn¢ kAiong 1% kaBs 1min

B) NMpwTokoAAo Bruce
- apxixn kAdion 10% kar raxyurnra 2.7 km/h
- avénon Tnc kAionc 2% kai tnc raxurnrac 1.3 km/h ka@sc 3 min

XEpIa EAsVOEPa
VO,max (ml * kg -1 * min -1) = 14,8 -[1,379 * xpovog acknong (min)] + (0,451 *
Xpovoc aoknong2 ) - (0,012 * ypovog aoknongs )

XEPIa PE KpATNUa oTic AaBEG
VO,max (ml * kg -1 * min -1) = 2,282 * ypovog aoknong (min) + 8,545
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TTpoadiopiopoc VO, man
(epyaoTnpiakn a&ioAoynon - apecoc npoodiopIoHOC )

= MpwTtokoAAa a&ioAoynonc (epyonodnAaro)

= TTpoodeuTika aufavopevn emipapuvon HEXP!
eEavrAnong
= 2ZT1aOep6g puBuog modnAdrnong (50-80 rpm)
= AU€non emipapuvonc kaBe 2-3 AenTa



Aepopia 1kavoTntda

TTpoadiopiopoc VO, max
(unopeyioTeC OOKIUAOIEG- EUUECOC NPOTdIOPIGHOC)
gpyonodnAarTo

»Mia oAOKANPN TTEPIOTPOYPI) TOU TTEVTAA O€ £va unxaviko epyottodnAaro Monark
METOKIVEI TN METAAAIKR) pOda KATA 6m (6m/TTEpPIOTPOPN)

»H aucouegiwon TNG TPIPNAGS KAl KATA CUVETTEIO TNG EvTaonS Eival avaAoyn Tou
ECWTEPIKOU BAPOUC TTOU TOTTOBETEITAI OTO £VA AKPO TOU INAVTA. TT.X TOTTOBETEITAl

avriotaon 1 kp (1kg) @

»KaBe TTepIOTPOPr) CUVTEAEI O€ TTapaywyr MNXOVIKOU €pyou
1kp x 6m=6kpm

Av n ouxvoeTnTa TTEPICTPOPWYV KaBoploBei oTic 50rpm pe avriotaon 1 kp T16TE TO
TTapayouevo €pyo (1oXUg) Ba cival:
1kp x 6m x 50rpm (rotation per minute) =300kpm-min-1

»H miun autr) ekppaldopevn oc Watts iIcoduvapei pe:
300kpm : 6,12W=49,02W (1W=6,12kpm-min-1)



Aepopia 1kavoTntda

TTpoadiopiopoc VO, max
(unopeyioTeC OOKIUAOIEG- EUUECOC NPOTdIOPIGHOC)
gpyonodnAarTo

Aokiyacia YMCA

v H Ookipacia YMCA atmrookotrei otnv mPOBAswn TnG HEYIOTNG
agPOBIaG IKAVOTNTAG.

v AVTIKEIMEVIKOG OKOTTOG TNnNG E€ival va emiTeuXBouv Tipég KX amrd
110b-min-' éwg 150b-min' Tng péyioTNG KAPSIOKNAG OUXVOTNTAG OE
OUo d1adoxIka oTadia (YpauuIK oxéon MeTagu KZ kKal emifdapuvong).

v Kard tn d1adikaoia mTpayuarotroiouvTal 2-4 otadia diIApKEIAG TPIWV
AeTTTWV pE OuvaTOTNTA TTAPATOONG TOU XPOVOU TTPOKEINEVOU VA
eaoc@alioTei n oraBepotroinon Tng KX (<5 b-min-1).

EpyaoTipio KAivikng Epyo@uaioAoyiag & ®ducioloyiag TnG AoKnong
YneuBuvog EpyaoTnpiou: Kadnyntng Zappacg Tokpakidng



Aepopia 1kavoTnTtda

TTpoadiopiopoc VO, max
(unopeyioTeC OOKIUAOIEG- EUUECOC NPOTdIOPIGHOC)
gpyonodnAaTo

Aokiyacia YMCA

Efomhiouocg
» Epyomrodniaro (Mnyaviko)
» [EpIoTpEQOETPO
» Metpovopoc
» KapdloouyvOouETpO
» XPOVOUETPO
» [NpwrokoAha kaTaypagnc

EpyaoTipio KAivikng Epyo@uaioAoyiag & ®ducioloyiag TnG AoKnong
YneuBuvog EpyaoTnpiou: Kadnyntng Zappacg Tokpakidng



Aokiyacia YMCA

0dnyoc emAoyng gopTiou yia Tn dokipacia YMCA (ayOpvaoTta aropa)

ue Baon Tnv kapdiakn ouxvoTnNTa WETA TO NPWTO GTAdI0. XTa KEAIA avapEPOVTAl
Ol TIHEG IoXUOC o€ kpm kal Watts (napevBeon) kabwg kai n avtiotaon (kg)
MNPOKEIMEVOU Va Napaxbei N CUYKEKPIPEVN IOXUG YE TNV NpolndBean OTI ol
nepioTpoeC diatnpouvTal oTic 50rpm (ACSM 2000).
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EpyaoTipio KAivikng Epyo@uaoioAoyiag & ®ducioloyiag TnG AGKnong
YneuOuvog EpyaoTnpiou: Kadnyntng Zappag Tokpakidng



Aokiyacia YMCA

0dnyoc enmAoyncg gpopTiou yia Tn dokipyacia YMCA (yupvaopEva aTtopa)

He Baon Tnv kapdiakn cuxvoTnTa YETA TO NPWTO OTADIO. 2TA KEAIQ avaPEPOVTal
ol TIMEG 1oxUOC o€ kpm kal Watts (napevOeon) kabwc kai n avtiotaon (kg)
NPOKEIMEVOU Va napaxbei N CUYKEKPIPEVN IOXUG YE TNV NpolndBean OTI ol

nepioTpoeC diatnpouvTal oTic 50rpm (ACSM 2000).




TMpoadiopiopoc Tng VO, max pe th xpnon

efiowonc yia TNV KUKAOEPYOHETPIKNA
dokipaocia YMCA

VO,max (ml/min)= (W x 2) + (3,5 x M)
onou M: n owpaTikn pala Tou dokipalopevou oe kg
W: To napayopevo pnxavikd €pyo o€ kpm/min
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TMpoadiopiopoc Tng VO, max pe th xpnon
efiowonc yia TNV KUKAOEPYOHETPIKN
dokipaocia YMCA

VO,max (ml/min)= (W x 2) + (3,5 x M)

onou M: n owparikn pala Tou dokipalopevou oe kg
: To napayopevo pnxaviko epyo ae kpm/min

/

W (kgm/min) = [(W¢- W_;)/(HR;- HR¢;)] X [(HR,,.., - HR{)] + W,

'Onou W;. To napayOpevo UNxaviko Epyo oTO TEAEUTAIO OTADIO
W¢;. TO Napayopevo UnNxaviko Epyo OTO NPOTEAEUTAIO OTADIO
HR;. H kapdiakr ouxvoTnTa oTo TEAEUTAIO GTADIO
HR:.,. H kapdiakn ouxvoTnTa 0TO NPOTEAEUTAIO OTADIO
HR. ... H npoBAenopevn peyioTn Kapdiakr ouxvoTnTa



Aepopia 1kavoTnTda

TTpoadiopiopéc VO, max

(unaiBpiec dokIuaoiec- EPPECOC NPOadIOPIGHOC)

a) Cooper (TpEEipo 12 min)
VO,max (ml * kg - * min -1 ) = 0,02233 * (péTpa nou diavuOnkav o€ 12 min) - 11,3

B) Balke (Tp&&ipo 15 min)
VO,max (ml * kg -1 * min -1 ) = 0,01187 * (pérpa nou diavuOnkav o€ 15 min) + 9,6

v) Rockport Walking Test (nepnarnpa 1609 m)
VO,max (ml * kg -1 * min 1) = 132,853 - (0,0769 * ZwpaTtiko Bapog (kg) * 2.2) -

(0,3877 * HAikia) + (6,315 * ®UAo0) - [3,2649 * xpovog aoknong (min)] - (0,1565 *
K.Z.)

‘'Onou pUAo, avdpeg = 1, yuvaikeg = 0

Kapdiakn Zuxvotnra (K.Z.) oTo TEAOG TOU TEOT METPNHEVN Yia 10 1 15 sec kal HETATPONI OE
OUXVOTNTA ava AenTo



Acpopia 1kavoTnTtda

¥ aTtikéc Nopuec VO max AvSpuwv

Male Absolute Vo; Max Norms
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Acpopia 1kavoTnTa

2 aTikéc Nopuec VO-max AvSpuwv

Male Relative Vo; Max Norms
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Acpopia 1kavoTnTtda
Zxnuatikég Noppeg VO, max lNuvaikwy

Female Absolute Vo; Max Norms
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Acpopia 1kavoTnTtda
Zxnuatikég Noppeg VO, max lNuvaikwy

Female Relative Vo, Max Norms
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Mnyn: Shvartz, E. and Reibold, R.C. {1990). Aerobic fitness norms for males and females aged 6-75; A review. Av
Space Env Med, 61: 3-11



Avaepofia ikavoTnTtda

To avOpwWMVo cwHA KoL ELOLKOTEPO TOL LUIKA KUTTOPOL £XOUV
t™n duvatotnta va rtapayouvv evepyela (ATP) xwpic oéuyovo.
AUTN N EVEPYELA TPOEPYXETAL OO TN dLtAdomaocn tn¢
dwodokpeativng (PCr) kat twv vdatavOpakwv Kat
TIOLPEXETOL ME PUOMO KaTA TTOAU TOXUTEPO OE CUYKPLON ME TO
PUOUO MaPAYWYNC EVEPYELOG ATTO TLC SLtadLKaoiec Tou
ortattoUv tnv napovcia oéuyovou.



Avaepopia ikavoTnta

*H wkavotTnTa mapaywync EPYou (W= F-s) LE LVOLEPOBLEC
Sladikaoiec £xeL WbLaitepn agio yia touc aOANTEC yati
TLAPEXEL TN SuvatoTnTa MOPAYWYNE HEYAANG LOXVOC (P=W/t)

l

*EKtéAeon npoomabeilwyv KPS SLAPKELAC KOl LEYLOTNG
gvtaoncg.

» EkPppaletan o J ) Kj ke W (amOAuTeG TLUEG)

» Ekdppaletan og J/kg 1 Kj/kg ko W/kg (oXETIKEG TUUEG)



Aokipaoiec aéloAoynonc
AvoepofLog LKavotTnTog

= AOKIHAOCIEG OTO EPYAOTNPIO
= Wingate test

= Mpood10pICHOG EAAEIPHATOG
otuyovou

= MPAKTIKEG SOKINACIEG
= Margaria staircase test
=« Bosco test

= AoKigaoiec nediou
= XpOVOMETPNON



Avaepopia i1kavoTnrta

ACloAdynon Tn¢ avaepoPiac ikavoTnTac
(epyaoTnplakn a&ioAoynon)

Wingate test

e nodnAaro peyiorn npoonadsia yia 30 sec avrioTraon
0.075 kg/ kg ZB n 0.09 kg/ kg ZB

(ouvdedepevo pe H/Y yia Tnv kataypa@n TV dedoUEvmV KaTa Tn Sidpkela Tng
dokipaoiac)

ZTOIXEIAd NOU KATAYPAPOVTdI:
- Meyiotn Ioyuc (W) ka1 o W/kg (oTa 5 sec)
- Mgon 1o0yxU¢ (W) ota 30 sec kai o W/kg
- EAayiomn Ioyuc (W) ka1 o W/ kg (oTa TeAeuTaia 5 sec)
-A€IKTNG KONWONC —— NOCOoOTIAIa HEIWOT TNC NAPAYOHEVNG
ioxuoc (M&yiorn Ioxuc — EAaxioTn Ioxu / MéyioTn Ioyxu) * 100
-M£ooc puBpoc NodnAaTnong o€ rev * s1 (kukAikn TaxuTnTa Kivnong)




A¢loAoynon tn¢ Avaepofiog loxvoc - Ikavotntog
Aokipaoio Wingate — Kataypaw@n - AvaAuon

Napadsyua:

Zwpatikn pada: 72 kg
Avtiotaon oto nodnAaro: 5,4 kg
Anootaon ava neptotpodn: 6 m
Méon twun replotpodwv ota npwta 5 sec: 140 rev/min

YIOAOYLOGMOG HECN TLUA LOYVOG oTa tpwTta 5 sec:
140 rev/min x 6m x 5,4 kg = 4.536 kgm/min = 739,37 W amoAutec TipES
739,37 W / 72 kg cwpatikng palac = 10,27 W/kg oxeTIKES TIUEC

MopouoLog o UNtoAoOYLOUOC yLa OAEG TIC XPOVIKEC TTEPLOOOUC




Twég Avadopac Poutntwv/tplwy tou T.E.D.A.A., A.MN.0O.
otn Aokipaocia Wingate

OOITHTEXZ OOITHTPIEXZ

(n=50) (n=36)
MéVIO’TI‘] |0'Xl'1§ (W/kg) 9,70+ 1,18 7,27 +0,88 *
EAdaxiotn 1006 (W/kg) 5,20 + 0,59 408 +0,53*
Méon 1oxug (W/kg) 7,36 £0,73 5,54 £0,60 *

PuBuég rrwong tng
Ioxvog (W/kg/sec) 0,146 + 0,039 0,102 +0,.03 *




Tiwnec Avadopac otn Aokipaoio Wingate

AnoAutec (W) kai oxeTikec TIpEC (W/kg) TIHEC 10xUOC oTn doKIPaocia
Wingate o€ yupvaouevouc avopeg kal yuvaikee 18-28 etwv. Mivakag
Tpononoinuevoc ano Hoffman (2006).

Exaroomaia BEon (percentile ranks) ywa n doxkipacia Wingate ot yupvaoptvoug
aVOPEC — YUVAIKES

AvSpeg Muvaikeg
ExartooTiaia (W) (Wikg) (W) (W/kg)
Béon
90 662 8.2 470 7.3
80 618 8.0 419 7,0
70 600 7.9 410 6,8
60 ol 7.6 391 6.6
50 269 7.4 381 6.4
40 248 Fi 367 6,1
30 230 7.0 353 6,0
20 496 6.6 337 a.f
10 471 6,0 306 5.3

Wingate test ot epyomodhiAaro Monark pe empapuvon 0,075 kglkg MZ. Avdpeg n=60, yuvaikeg n=69.




TTpoodiopiopuoc
TNC €vraong ThC Aoknonc
HE TN Xpnon
TNC KAPOIAKNC OUXVOTNTAC
Kdl TNC OUYKEVTpwWONC YAAdKTIKoOU



E€lowaoelg yia ToV UTTOAOYIOUO TNG MEYIOTNG
KAaPOIOKNC auXvoTnTac Kal TNG Kapdlakng
ouXVvOoTNTAC YIa aoKNoN

= Méyiotn kapdiakn ocuxvornta (K, ..)
KXo = 220 - nAIKia
KX . = 208 - (0,7 * nAikia)

Kapdiakn cuxvotnta aoknong (Tutrog tou Karvonen)
KX = [évtaon Tng aoknong * (KX ..., - K& . )] + KX

max npee npee

EpyaoTipio KAivikng Epyo@uaioAoyiag & ®ducioloyiag TnG AoKnong
YneuBuvog EpyaoTnpiou: Kadnyntng Zappacg Tokpakidng



NMAPAAEIIMA utroAoyIoHOU TNG HEYIOTNG KAPOIOKNAG OUXVOTNTOG
Kol TS KapOIOKAG ouxXvoTnTaG Yia doknon évraocng oto 50% tou
MEYIOTOU VIO £vav avTpa NAIKIAg 45 xpOvwyV Kal KapdIakni
ouxXvoTnTa oTNV NPEMIa 70 TTaApoOUGg

= MéyioTn kapdiakn cuxvoTnta (K, .,)
KX =220 — nAikia =220 -45 =175

max

KE = 208 - (0,7 * nAKkia) =
= 208 - (0,7 * 45) =

=208-31,5=176,5

max

Kapdiakn ocuxvotnta aocknong (tutrog tou Karvonen)
K  =[evraon Tng aoknong ™ (Ko - K& )] + K2
=[50% 1 50/100 * (175-70)] + 70 =
= (50/100 * 105) + 70 = (50/100 * 105) + 70 =
=525+70=122,5

EpyaoTipio KAivikng Epyo@uaioAoyiag & ®ducioloyiag TnG AoKnong
YneuBuvog EpyaoTnpiou: Kadnyntng Zappacg Tokpakidng
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TTpoodiopiopgoc TnC kKataAAnAng évraoncg
oThv agpopia aoknon He Th Xpnon
kapdiakng ouxvornrac (KX)

2XETIKI EVTOON AOKNONG

‘Evraon % Tng KX pe Bdon % TNg AgikTng
TNV £icwon Méyiotng KX | Ytrokeipevikn
Karvonen* AvTiAnyng
Kétrwong
MoAU Ama <20 <50 <10
‘Hma 20-39 50-63 10-11
MéTpia 40-59 64-76 12-13
‘Evrovn 60-84 77-93 14-16
MoAU évrovn >85 >94 17-19
MéyioTn 100 100 20

* KXaoxkneng = [évtaon ¢ doknong * (KX = - KX

npsu)] + Kznpsu
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ATT6 Tn oXéon
KATAVAAWONG ouyévou
Kol KOpOIOKAG
ouxvoeTNTAG, a1 TN
oX£0T KATAVAAWONG
ofuyovou TaxuTnTag, Kal
a1Té TN oX€on KApOIaKAG
ouxvoeTNTAG ME TAXUTNTA

1.0 1.0 5.0 a.0
MpSofnin ofuywdvou (LAmind

MpoécAnyn o§uyovou (L/min)

Kapdiakn cuxvoernta (b/min)
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